

# 申城第二波白蚁即将集中出飞

## 灭杀白蚁须谨慎,错误操作可能导致局部区域越灭越多

### 白蚁为何屡杀不灭?

“公共卫生间下水管道突然被堵塞,已经影响我们这层楼居民的生活了。是不是白蚁作怪?为何屡杀不灭?”杨阿姨叹息道,两年前,他们发现楼道路灯下聚集了大量飞舞的白蚁,请专业人员上门灭杀;去年,他们发现公共卫生间的门框被白蚁啃噬,请专业人员喷洒药粉后,再也没有看到白蚁出飞。今年还没有看到白蚁出飞,下水道已经被堵塞了。

上海徐房绿化白蚁防治中心主管刘翀敲开下水管道的盖子,发现管道四周有大量虫卵,基本判断这里是白蚁取水点,被白蚁的沙状排泄物堵塞了;通过一条隐隐约约的蚁路,推测白蚁的巢穴在卫生间一侧墙壁下方,需要进入隔壁居民家中查看。

走进居民家中,刘翀掀开地毯,发现地板已经被蛀成纸絮状;挪开床头柜和床,发现踢脚线木板已经腐烂、脱落,一大片地板被蛀空、塌陷……这户居民李先生直言,两年前,他发现家里有不少白蚁在室内吊灯下飞舞,立即喷了大量杀虫剂并紧闭房门,一周后回家发现室内白蚁已被杀灭;第二年,再次看到室内有白蚁集中分飞时,他将室内空调开到22摄氏度,用低温驱赶白蚁。

“居民错误的灭治方法,很可能导致白蚁越灭越多。”刘翀解释道,喷杀虫剂、低温驱赶等方法会导致白蚁四处逃窜,形成数个新蚁穴,或导致白蚁快速繁殖。随后,刘翀拿出一把蓝色塑料喷枪,将低毒性的白蚁灭治药粉喷洒在蚁路上、通过缝隙喷进蚁穴中。白蚁沾上药粉后,会互相舔来舔去,将药粉在蚁穴内扩散。这种药粉是昆虫生长调节剂,阻止白蚁发育生长、蜕皮,不能蜕皮就会死去。

昨日,家住徐汇区高安路48号西湖公寓8楼的居民杨阿姨致电962121热线求助,公共卫生间下水管道突然被堵塞了,影响了一层楼居民的日常生活。接到求助电话后,专业人员第一时间上门查看,发现下水管道口四周有大量虫卵,地面有明显的蚁路。

申城气温持续攀升,或将迎来今年第二波家白蚁集中出飞季。对此,白蚁灭治专家提醒道,申城白蚁的总量并没有增多,居民错误操作可能会导致局部区域白蚁越灭越多。

▶ 上海徐房绿化有限公司白蚁防治中心的工作人员在居民家中检查  
本报记者 周馨 摄



### 申城白蚁变多了吗?

每年梅雨季的夜晚,很多人会在大树下、地铁口、老屋旁看到漫天飞舞的白蚁。因其出飞时声势浩大,覆盖范围广,群众关注度高,故而频频登上“热搜”。

对此,上海昆虫博物馆馆长殷海生说道:“白蚁在某种程度上属于‘宅男宅女’。它们平时躲在蚁巢内不轻易出门,一旦外界气候条件成熟,比如温度相对适宜、空气中湿度较大,就会大量出飞。”

白蚁出飞是为了寻找配偶,它们飞离巢

穴后,由于对光源的先天性或者说是趋光性,雄性白蚁会紧紧围绕着光源追逐雌蚁,并选择合适的地点完成交配后建立新的蚁巢。“这也是为什么我们经常能看到它们大量出飞在路灯下、广告牌周围的原因。”殷海生说。

近年来,上海的白蚁是不是变多了?对此,殷海生认为,上海属于典型的亚热带季风气候,四季分明,日照充分,雨量充沛,气候温和湿润,春秋较短,冬夏较长。年平均气温为15℃—22℃,全年60%以上的雨量主要集中在5月至9月的汛期,这样的地理位置和气候条件比较适合白蚁生存和繁衍。“尤其是在冬天,家

里装了空调、地暖,人类感到舒适,白蚁也如此,温暖潮湿的环境更有利于白蚁繁殖。”殷海生表示,总体而言,上海白蚁的总量并没有增多。

### 家中有白蚁怎么办?

“今年,上海第一波出飞的散白蚁已在3月中旬到4月中旬平稳度过,第二波‘声势浩大’的家白蚁或在5月下旬集中出飞。”上海市物业管理事务中心副主任张炳军介绍,每年,上海白蚁灭治量约6000户,主要集中在黄浦、徐汇、虹口、静安、杨浦等中心城区老房子。目前,上海市物业协会白蚁防治专业委员会有专业会员单位56家,专业灭治人员550余人,基本能够满足日常灭蚁需求。

目前,上海每个区都有白蚁防治企业,市民可以根据实际情况,就近选择白蚁防治企业进行上门灭治。如发现白蚁防治企业有未按公示的收费标准乱收费的,可拨打962121热线进行投诉。

市民在家中发现白蚁怎么办?上海市物业协会白蚁专委会秘书长周敏荣提醒,居民家中如发现白蚁,首先不要惊慌,先判断白蚁是从家里飞出还是从外面飞入。如果少量的几十只,一般是从外面飞入的,此时应关好门窗,再将盛水的盆放在灯下,利用白蚁的趋光性,使其跌入水中淹死,然后打扫干净即可。

如果是家里飞出的,应及时联系白蚁防治企业,同时要注意妥善保护好蚁害现场,不要随意搬动、破坏蚁路、蚁巢,更不要使用“雷达”“必扑”等刺激性杀虫剂去喷洒或用火烧,盲目地自行消杀只会惊扰白蚁,使其四处逃匿,扩大危害范围。有效的做法是在白蚁出飞的部位用报纸或其他方法予以临时封闭,等待专业技术人员上门处理。

本报记者 杨玉红

## 一恶势力团伙通过借小钱,一步步诱骗、恶意垒高债务

# 借款5万元 竟要用上海一套房来还

本报讯(通讯员 费璇 记者 江跃中)瞄准有上海房产的群体,先借小钱,再一步步通过诱骗、恶意垒高债务、“软暴力”等方式,侵吞他人房产。日前,普陀区检察院办理了这样一起恶势力团伙“套路贷”案。

### 遭遇“上门清房”

2015年5月,正在自家休息的陈叔叔老两口,被一伙陌生男子找上门,他们声称这房子现在已经不属于老两口了,勒令他们尽快搬出。之后几名壮汉又多次上门清房,还直接用撬棍将防盗门锁撬开,并将陈叔叔的老伴刘阿姨抬出房门外。

陈叔叔老两口为什么会被赶出自家房子呢?起因是陈叔叔的儿子刘先生,在2014年瞒着老两口,向小贷公司借款5万元,并用老两口名下的唯一房产做抵押。令陈叔叔一家人都没想到的是,这次借款的代价如此沉重,竟要用一套房产来还。

### 签下借条平账

事情还要从一年前说起。2014年,刘先生因手头紧张,便想用父亲名下的房产做抵押贷款,为了不让父亲知晓,刘先生没有选择在正规银行贷款,而是经朋友介绍认识了一家小额贷款公司业务员陈某甲。

刘先生向陈某甲提出借款5万元,陈某甲表示需要先看房产、户口本等信息,于是刘先生便将材料从家中偷偷拿出来,陈某甲在核实这些材料之后,就带着刘先生去见了他的老板黄某,刘先生父亲的房产证等材料也自然到了黄某的手上。黄某很爽快地答应了刘先生的贷款请求,还做了一套假的房产证材料交给刘先生,让他继续隐瞒自己的家人,刘先生也写下了5万元的借条。

但因为房子是在刘先生父亲名下,刘先生无法直接抵押贷款,所以迟迟还不上钱。于是,“黄老板”带着几人与刘先生见面,让刘先生签了一张10万元的借条平账,刘先生迫于压力,只得同意。

### 到银行做流水

“黄老板”等人又说刘先生的贷款有问题,因为房产不在刘先生名下,所以需要做个全权委托公证,让刘先生可以全权处理他父亲的房产,还说刘先生征信不好不能贷款,要求刘先生将房子过户,然后他们才好替刘先生办理抵押贷款,过后再把房子还给刘先生。现场还有一名“银行工作人员”帮腔,劝说刘先生打消顾虑,而刘先生也为了尽快

贷到款,同意了这一操作。

2014年11月,“黄老板”安排人带刘先生去外省做公证,除陈某甲外,还有一人负责冒充刘先生父亲。

当月,刘先生又被他们约到银行做流水,他们将100余万元现金打入他的账户后,又要求他当场取现。这一步操作正是为了制造虚假房屋流水,形成虚假给付事实,看起来像双方之间真的发生了房屋交易,为后续将刘先生的房产据为己有提供“证明”。

### 均被处以刑罚

事实上,遭遇“套路贷”黑手的,不止刘先生一人,该恶势力团伙在2014至2016年期间作案多起,“黄老板”经营的公司没有实际经营业务,就是为了骗房产。陈某甲就是公司的业务员,负责结识有贷款需求同时拥有上海房产的借款人,一开始他要验证刘先生的房产信息,也是为了确认有房可骗、有利可图。

经审查,普陀区检察院指控以黄某为首的恶势力团伙,针对多名被害人采用一贯的“套路”实施诈骗犯罪,目的是诈骗被害人的房产,涉及金额数百万元。经普陀区检察院提起公诉,6名被告人均被法院以诈骗罪处以刑罚。

本报讯(记者 屠瑜 实习生 陈佳华)夏日游泳高峰期即将来临,各位未成年人的家长请注意,游泳被列为“高风险体育项目”,除了要警惕泳池溺水等人身安全问题,泳池中可能还潜伏着另一种“危险”。

长宁区人民法院未成年人与家事案件综合审判庭庭长顾薛磊介绍,未成年人由于自我保护能力较弱,在游泳场所易遭受人身伤害,甚至性侵伤害的事件。

据悉,一小女生在上游泳课时,被男教练触碰敏感部位,事后她意识到不对,和身边女同学交流后发现,在游泳课上被该男教练猥亵过的不止一人。向家长和学校反映后,学校立即报警处理。该男教练被依法判处有期徒刑。昨天,长宁区人民法院、区人民检察院、区体育局、区市场监督管理局等5家单位联合会签了《关于加强游泳场所未成年人保护实施意见(试行)》。

“游泳锻炼需要密切接触未成年人,但游泳行业的从业人员素质良莠不齐。”长宁区人民法院王飞副院长说。因此,此次会签的《意见》中特意明确了,今后各

# 警惕泳池里的「咸猪手」!

## 加强游泳场所未成年人保护实施意见出台

游泳场所将禁止录用有性侵害、暴力伤害等违法犯罪记录的人员。同时,将开展职业道德培训,并明确游泳课程中的身体接触范围,避免触碰未成年人身体敏感部位。

此外,由于未成年人心智尚未发展成熟,缺乏自我保护和自我救济能力,《意见》明确,将在游泳行业中落实“强制报告制度”。游泳场所的相关工作人员,如果在工作过程中发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的,应当立即向公安等有关部门报告并做好配合调查的工作。如果没有报告,依法需要承担民事、行政甚至刑事责任。

从2007年起,长宁区就面向小学四年级以上的学生,开设游泳课程。目前,长宁区中小学学校已经实现了法治副校长全覆盖。今后,同学们接受游泳培训前需要接受自护“第一课”,了解人身安全保护与法律保护等知识。课程中,老师会通过生动案例说明什么是性侵害,并鼓励孩子在遭遇相关侵权及违法犯罪行为时要大胆说出来。“受害者没有任何过错,不要感到自卑、自责,受到谴责和惩罚的应该是侵害者。”长宁区人民检察院第七检察部梅静在自护课上对同学们强调。